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個人理財（中四課程設計） 

 

個人理財 - 情境體驗 

 

1.「財智 Get Set Go」工作坊 

 

內容：學生透過參與「財智 Get Set Go」模擬消費遊戲，學習個人理財之道，包括作出信貸決 

      定、購買股票、做工賺錢、購物決策、信用卡購物等，在課堂上延伸「財智 Get Set  

      Go」工作坊所學會的股票交易、投資知識、股價的影響。在「股壇達人」桌上遊戲活動 

      時，學生將知識結合活動轉化成技能，強化學生理解影響股價的原因，學生學習在股票交 

      易平台進行股票買賣及收取股息，亦認識恒生指數與股價及股息之間的關係。最後，着學 

      生設計自己生命周期的理財計劃，規劃人生。 

 

特色：善用伙伴機構的資源，以活動讓學生理解善用財富，不宜亂花錢消費及 

亂作投資，應量入為出管理自己的財富，妥善投資，規劃人生。 

 

教學內容： 

基礎個人理財 

第 1 章 

金錢時間值 

第 2 章 

消費者信貸 

第 3 章 

個人理財策略及投資 

第 4 章 

股票交易及投資 

 金錢時間值的概

念 

 計算金錢的時間

值 

 

     

 消費者信貸的概念 

 消費者信貸的種類 

 消費者信貸方式 

 個人信貸紀錄 

 風險和回險 

 運用生命周期的概

念作理財策劃 

 個人投資者和金融

服務消費者的權利

和責任 

 證券 

 股票 

 影響股票價格的

因素 

 股票交易平台 

 恒生指數 

 

學習成效： 

1. 學生初嘗做工賺錢及運用自己的財富投資。學生能進行信貸融資和履行還款的 

責任，培養良好消費習慣及加深對理財的認識。 

2. 有效地把抽象的股票交易概念帶到課堂之中，學生透過「股壇達人」桌上遊戲更能解釋影響

股價背後的原因。 

 

教學活動內容： 

1. 情境體驗內容及課堂延伸工作紙 

2. 課堂教案及教材 
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1. 情境體驗內容及課堂延伸工作紙 

1.1「GET $ET GO! 理財工作坊」 

 

為配合教授基礎個人理財的課程，本年度與投資者教育中心舉辦理財教育體驗活動「GET 

$ET GO! 理財工作坊」，在兩小時的工作坊中，每位學生會獲分配一個虛構身份，當中包括

學歷、職位、薪金、債務狀況、每月固定開支及財務目標。學生可以就各類活動自由分配時

間及金錢，例如花費在消遣娛樂，或儲蓄作為進修支出。 

 

學生的投資選擇會導致不同的結果，他們亦要面對各種模擬困局，從而明白未雨綢繆的重要

性。透過工作坊，學生能掌握和即時應用所需要的實用理財技巧，例如制定預算、記錄開

支、訂立及實踐理財目標等，務求讓學生作出更明智的財務決定。 

 

 

1.1.1 課堂延伸：課堂活動(二) 

「趣味人生」(中四) 

設計自己的生命周期的理財計劃 (一) 

小組活動 

各組就著不同人生階段的財務需要進行理財計劃，在課堂上進行小組討論及利用 Google 

doc 線上工具即時展示。 

 

1 年青而未婚 (第一組) 

 

 

2 新婚 (第二組) 

 

 

 

 

3 已婚而育有年幼子女 (第三組) 

 

 

4 已婚而育有較年長子女 (第四組) 

 

 

5. 退休前 

第一組 第二組 第三組 第四組 
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6. 退休 

第一組 第二組 第三組 第四組 

 

 

   

 

 

 

設計自己的生命周期的理財計劃 (二) 

個人活動 

試為自己設計屬於你一生的生命周期的理財計劃，讓自己擁有「趣味人生」。 

不同的人生階段 目標、優先考慮的事情 財務需要 

年青而未婚  

 

 

 

 

新婚  

 

 

 

 

已婚而育有年幼子女  

 

 

 

 

 

已婚而育有較年長子女  

 

 

 

 

 

退休前  

 

 

 

 

退休後  
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1.2「股壇達人」桌上遊戲活動 

 

課堂上教授學生進行「股壇達人」桌上遊戲活動，讓學生透過活動了解股票平台(主板和創

業板)、影響股票價格的原因、派發股息等買賣股票的流程。 

 

1.2.1 課堂延伸：課堂活動(一) 

 

 

「股壇達人」桌上遊戲—工作紙 

姓名:    __     班別:             日期: _________________ 

選擇題： 

1. 投資者可以如何從投資股票得到利益？ 

(1) 賺取利息收入 

(2) 賺取股息收入 

(3) 當股價上升賺取資本收益 

A. 只有 (1) 及 (2) 

B. 只有 (1) 及 (3) 

C. 只有 (2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3)  

2. 當燃油價格顯著上升，航空公司的股價會 ____________，因為 __________________。 

A. 上升 … 價格上升對公司有利 

B. 上升 … 駕駛私家車的燃油成本上升 

C. 下降 … 銷售收益會減少 

D. 下降 … 航空公司的營運成本會上升 

3 以下哪些事件對公司的股價有重大影響？ 

(1) 公司業績公佈 

(2) 出現收購或合併的消息 

(3) 發行新股 

A. 只有 (1) 及 (2) 

B. 只有 (1) 及 (3) 

C. 只有 (2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3) 

4. 地產股的股票價格會受下列哪項政府政策所影響？ 

(1) 政府增加土地供應 

(2) 政府立法規管地產代理必須考獲持牌認證 

(3) 金管局收緊銀行按揭比例 

A. 只有 (1) 及 (2) 

B. 只有 (1) 及 (3) 

C. 只有 (2) 及 (3) 

D. (1)、(2) 及 (3)     
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問答題：影響股票價格的因素 

Q1. 解釋影響股票價格的內在因素。 

派息政策 

 

 

 

企業決策 

 

 

 

Q2  解釋影響股票價格的外在因素。 

整體經濟情況 

 

 

利率 
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1.3 理財教育工作坊  

與經濟科、通識科合辦，參與「匯豐青年理財師計劃」舉辦之理財教育工作坊。透過理財小

組遊戲附以講座的方式進行，教授常見的投資產品、保險、信用卡及理財陷阱等，讓學生學

習正確理財觀念和責任，規劃人生 

 

1.3.1 活動工作紙 

理財工作坊遊戲—工作紙 

姓名:    __     班別:             日期: _________________ 

是非題： 

1. 使用信用卡消費後，只需在到期日前繳付最低還款額，便不需要支付利息。 是 / 非 

2. 投資理財是有風險的，獲利越高的投資方式，風險也相對越高，並不是每次都能

穩賺不賠。 

是 / 非 

3. 因為學生沒有工作能力，沒辦法賺取金錢，故不需要具備任何理財規劃的知識和

能力。 

是 / 非 

4. 賭博是最好的投資工具。 是 / 非 

5. 財務計劃一旦擬備，便可一勞永逸。 是 / 非 

6. 投保人和受益人之間一定要有血緣或法定關係。 是 / 非 

 

選擇題： 

1. 以下哪個是定期存款戶口的特點？ 

A. 利率在存款期內維持波動 

B. 比大部分儲蓄戶口的利息為低  

C. 不可隨時提取存入款項。  

3

. 

當你在信用卡提取現金，即是使用什麼服務？ 

A. 現金透支  

B. 現金付款 

C. 現金轉賬 

2. 要達至風險分散，投資者應該： 

A. 只購買股價最高的股票。  

B. 購買各種不同類別的股票。 

C. 購買股票市場上的所有股票。 

4

. 

以下哪一項對債劵風險的描述是正確？ 

A. 年期愈長，風險愈高  

B. 年期愈短，風險愈高 

C. 年期愈長，風險愈低 

 

 

填充題: 

概念詞 解釋 應用 

 今天的一元可用作投資以賺

取利息，所以金錢會隨着時

間而增多。 

舉出一個投資的例子： 

 

_______________________________________ 

個人理財策劃  舉出一個目的： 

 

_______________________________________ 
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問答題 

1. 金融產品投資是否穩賺不賠？為什麼？ 

                                                                                  

 

2. 請列出一個人生可能遇到的風險，以及如何減低風險？ 

                                                                                    

 

 

 

 

 

2. 課堂教案及教材 

 

教案 

教案 
 

課題  ： 良好的個人信貸記錄 (必修部分：基礎個人理財) 

 

學生已有知識： 1. 消費者信貸的方法 

2. 建議維持良好的個人信貸記錄的方法 

3. 信貸評分及信貸評級的分別 

 

教學目標 ： 1. 知識：學生能了解維持良好個人信貸記錄的重要性。 

2. 技能：學生能分析和建議維持良好的個人信貸記錄的方法。 

3. 態度：學生能維持良好的個人信貸記錄。 

 

學習難點 ： 1. 對一般只會以零用錢或新年利是錢購物的中學生來說，消費信貸的概 

念絕對是一件難於理解的事，因為他們在生活上沒有太多接觸，部分

學生大多只能了解消費信貸的概念，所以較難幫助學生深化所學，以

及轉化成為長期記憶。 

2. 較難單從書本的內容讓學生正視正確的消費態度及其對人生的重要。 
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教學過程 ： 
時間 

(分鐘) 
教學內容 / 活動 備註 

5 課前預習 

 老師以提問方式核對學生預習內容： 

為甚麼我們需要維持良好的個人信貸記錄？ 

(學生已於家中利用 Google Form 完成課前預習) 

教學策略：自主學習、電子學習 

所需教具： 

電子教學工具 Google Form(附件

二)、簡報表(附件一) 

5 

 

 

 

引發動機 

 老師透過學生生活常接觸的企業(咖啡店)作實用

例子，引入課題。 

 

教學策略：多媒體教學 

所需教具：簡報表(附件一)、香港

金融管理局宣傳短片:《而我不知

有信貸報告》 

https://www.youtube.com/watch?v=Q1

ZEc88mxkQ 

15 

 

 

 

 

活動一：小組討論 

 將學生分成三組，按老師指示，異質分組討論: 

細閱文章內容及於網上尋找有關資料，建議消

費者如何維持良好的個人信貸記錄。 

 小組於 iPad App (Google doc) 完成討論結果。 

 老師與學生討論及展示學生的學習成果。 

 透過影片內容作活動總結，帶出消費者應如何

維持良好的個人信貸記錄。 

 

 

教學策略：自主學習、電子學習、

合作學習、照顧學習多樣性、多媒

體教學 

所需教具：電子教學工具 Google 

Docs(附件三)、課本、簡報表(附件

一)、計時器 

香港金融管理局宣傳短片: 

《而我不知有信貸報告》 

https://www.youtube.com/watch?v=Q1

ZEc88mxkQ 

10 

 

 

 

活動二：學習反饋-選擇題比賽 

 老師鞏固學生所學：iPad App (KAHOOT！)選擇

題比賽：「至醒理財達人」 

 加強學生對維持良好的個人信貸記錄的認知。 

教學策略：自主學習、電子學習 

所需教具：電子教學工具

KAHOOT! (附件四)、簡報表(附件

一) 

5 活動三: 自我評價 

 老師鞏固學生所學：iPad App (QUIZIZZ)自我評

價：「我做得到！」 

教學策略：自主學習、電子學習 

所需教具：電子教學工具

QUIZIZZ(附件五)、簡報表(附件一) 

5 總結 

 維持良好個人信貸記錄的重要性 

 維持良好的個人信貸記錄的方法 

課後複習 

 書 P.45 Q19 

近年，經常有新聞報道大學生因未能償還學費

及過度消費而破產。 

(a)  你認為使用循環信貸，例如信用卡支付學 

費，是恰當的做法嗎？為何？ 

    (b)  不良的信貸記錄對我們有何影響？ 

教學策略：自主學習 

所需教具：簡報表(附件一)、課本 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Q1ZEc88mxkQ
https://www.youtube.com/watch?v=Q1ZEc88mxkQ
https://www.youtube.com/watch?v=Q1ZEc88mxkQ
https://www.youtube.com/watch?v=Q1ZEc88mxkQ
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課堂簡報 （附件一） 
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課前預習 

透過課前預習，讓學生在上課前為課堂作準備，提升學生課堂上的學習效能。學生於家中利

用 Google Form（附件二）完成課前預習。 

 

老師利用學生於電子平台完成的預習作課堂引入，與學生一起討論預習成果。 
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12 
 

課堂教材 

小組活動以異質分組(以強帶弱)進行。由於本組學生的學習能力稍遜、學習動機較弱，老師

刻意安排學生以電子 App ─ Google Doc 進行小組活動，讓學生在「電子學習」平台上讀取

資訊、進行線上實時討論，提高學生對學習的內在動機，使學生積極自主地參與課堂活動。 

 

(i)  Google Docs（附件三）進行小組活動 

 

消費者應如何維持良好的個人信貸記錄呢？ 

 

第一組 
(I) 

(II) 

(III) 

(IV) 

第二組 
(I) 

(II) 

(III) 

(IV) 

第三組 
(I) 

(II) 

(III) 

(IV) 

第四組 
(I) 

(II) 

(III) 

(IV) 
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（ii）Kahoot!（附件四）選擇題評估      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Quizzes 個人反思 

 

 

（iii）Quizizz （附件五） 

 

 

 

 

 


